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Predslov

Minuloročným 10. číslom našej ročenky Studia Capuccinorum Bozinien-
sia sme uzavreli ťažko uveriteľných jedenásť rokov tohto nášho publi-
kačného projektu. Toto jedenáste číslo otvára jeho novú dekádu. Jej naj-
zreteľnejším znakom snáď bude len zjednodušenie obálky. Všetko os-
tatné by sme radi ponechali v platnosti aj naďalej: štruktúru čísel, dôraz 
na vedeckú kvalitu, radosť z hĺbavého vedeckého života i snahu vyhnúť 
sa akademickej sterilnosti. Stále sme jediným vedeckým recenzovaným 
periodikom pre františkánske štúdia, humanitné a historické vedy vy-
dávaným na Slovensku. 

V neposlednom rade ide v tomto projekte aj o našu odpoveď na 
postupný úbytok intelektuálnej bystrosti a vytrácajúce sa pochopenie 
pre formy zasväteného intelektuálneho života. Tieto znaky, žiaľ, za-
čínajú postupne charakterizovať františkánske rehoľné spoločenstvá. 
Istotne ide aj o dôsledok úmrtí mnohých rádových učencov, ktorí vtlá-
čali v  uplynulých dekádach kapucínskemu rádu špecifický intelek-
tuálny charakter a ktorých si mnohí z nás veľmi živo pamätajú. Som 
presvedčený, že v prípade prvého rádu, ktorý bol od vrcholného stre-
doveku hlboko integrovaný do všetkých kultúrnych a spoločenských 
pohybov ako progresívna evanjeliová sila, rádu, ktorý od vstupu Ale-
xandra Haleského medzi bratov, formoval prvé univerzity, rádu, ktorý 
bol jednou z ústredných iniciačných síl talianskej renesancie, sa ne-
možno zmieriť so žiadnou úsmevnou a bezpohlavnou pastoračnou ka-
rikatúrou a uvedené symptómy nemožno vnímať inak než ako znaky 
slabnúcej vitality, kultúrneho zmätku a vlastne aj akosi nedostatočnej 
lásky k františkánskemu povolaniu, k inšpirácii Františkom, o ktorom 
kapucínske Konštitúcie hovoria ako o vrcholne zdvorilom a  šľachet-
nom, plnom údivu pred každou dobrou a krásnou vecou (cf. 173,2).
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V tomto roku si pripomíname 800. výročie úmrtia svätého Fran-
tiška z Assisi. Naša provincia si pripomína 350. výročie príchodu a usíd-
lenia sa kapucínov v Bratislave. Inštitucionálne oslavy častokrát slúžia 
ako zásterka krízy, spôsob ako uhnúť nárokom myslenia. V životnom 
cykle inštitúcií sú znakom únavy. Kiež sa to nestane. 

Chceme spolu s  Tomášom z  Celano uvažovať nad Františkovou 
smrťou, myslieť jeho smrť pospolu s úlohami nášho života: „Zničený 
ťažkou chorobou, ktorá mala ukončiť všetko jeho trápenie, dal sa nahý 
položiť na holú zem... Odovzdane vyčkával okamih víťazstva a v skrí-
žených rukách zvieral veniec spravodlivosti. Ako ležal na zemi, vyzle-
čený zo svojho odevu, podľa svojho zvyku pozdvihol pohľad k  nebu 
a  uprene sa zahľadel na  nebeskú slávu. Ľavou rukou si zakryl ranu 
v boku, aby ju nebolo vidno. I povedal bratom: ,Čo som mal urobiť ja, 
urobil som. Čo máte robiť vy, nech vás naučí Kristus!‘ [...] A v tých, čo 
tam boli prítomní, požehnal aj všetkých bratov, čo boli po celom svete, 
i tých, čo prídu po nich, až do konca večných vekov.“ (FF 804 – 805)

Ladislav Tkáčik
editor
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